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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Проект производства работ разработан на объект: «Экспериментальный многофункциональный ком-

плекс "Минск-Мир" ул. Проектируемая №13 на участке от ул. Проектируемая №3 до ул. Проектируемая
№4». На работы по устройству асфальтобетонной дороги и переходных дорожек из тротуарных плит.

При разработке проекта производства работ были использованы следующие нормативные докумен-
ты:

1. СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
2. СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений.
3. СН 3.03.04-2019 Автомобильные дороги
4. СН 1.03.02-2019 Геодезические работы в строительстве. Основные положения
5. СП 5.01.02-2023 Устройство оснований и фундаментов
6. СП 1.03.17-2025 Благоустройство территорий. Контроль качества работ
7. СП 3.02.09-2025 Благоустройство территорий
8. СП 3.02.10-2025 Благоустройство территорий. Правила устройства
9. СП 3.03.01-2020 Дорожные одежды жесткого и полужесткого типа автомобильных дорог
10. СП 3.03.08-2025 Дорожные одежды улиц населенных пунктов
11. ТКП 45-3.03-112-2008 (02250) Автомобильные дороги. Нежесткие дорожные одежды. Прави-

ла проектирования
12. ТКП 059.1-2020 Автомобильные дороги. Правила устройства
13. ТКП 636-2019 Обустройство мест производства работ при строительстве, реконструкции, ре-

монте и содержании автомобильных дорог и улиц населенных пунктов
14. ТКП 427-2022 (33240) Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при эксплу-

атации
15. ТКП 181-2023 Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей
16. ТКП 313-2021 (33200) Автомобильные дороги. Земляное полотно. Правила устройства.
17. ТКП 140-2015 Автомобильные дороги. Порядок выполнения диагностики
18. ТКП 620-2018 Автомобильные дороги. Восстановление и усиление нежестких дорожных

одежд с применением геосинтетических материалов и повторным использованием материа-
лов конструктивных слоев

19. ТКП 606-2017 «Автомобильные дороги. Правила устройства защитных слоев из холодных
литых асфальтобетонных смесей»

20. ТКП 607-2016 Автомобильные дороги. Тонкие фрикционные износостойкие защитные слои.
Правила устройства.

21. ТКП 094-2021 (33200). Автомобильные дороги. Правила устройства асфальтобетонных по-
крытий и защитных слоев.

22. ТКП 245-2010 Автомобильные дороги. Состав и правила оформления производственно-
технической документации

23. Р1.03.129-2014 Рекомендации по обустройству строительных площадок при строительстве
объектов жилищно-гражданского, промышленного и сельскохозяйственного назначения
Утверждены ОАО «Оргстрой» 10.04.2014 и зарегистрированы РУП «Стройтехнорм»
12.02.2014 № 129.

24. Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановле-
нием Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архи-
тектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

25. Правила безопасности при работе с механизмами, инструментом и приспособлениями утв.
первым заместителем Министра топлива и энергетики Республики Беларусь от 12 февраля
1996 г.

26. Правила по охране труда (Постановление Министерства труда и социальной защиты Респуб-
лики Беларусь от 01.07.2021 № 53)

27. Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопасных и
пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 20 ноября 2019 г. № 779. Введены в действие – 28 февраля 2020 г.

28. Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения утв. по-
становлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от
21.12.2021г. № 82

29. Инструкция о порядке разработки, согласования, утверждения и применения технологиче-
ской документации на производство строительно-монтажных работ утв. Постановлением
Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 30.06.2023 г.

30. Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний, работающих
по вопросам охраны труда, утвержденную постановлением Минтруда и соцзащиты от
28.11.2008 № 175

31. Инструкция о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты утв. По-
становление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь №23 от 24 ап-
реля 2024 г.
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32. Типовая инструкция по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных и складских
работ (утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты РБ от
26.01.2018 №10)

33. Типовая инструкция по охране труда при работе с ручным электромеханическим инструмен-
том утв. Постановление Министерства труда и социальной защиты и Министерства энерге-
тики Республики Беларусь от 14 ноября 2017 г. No 70/44

34. Межотраслевые правила по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных работ
утв. Постановлением министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26
января 2018 г. № 12

35. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения
безопасности труда. Общие положения

36. ГОСТ 12.4.026-2015 “Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная Назначе-
ние и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испы-
таний”

37. ГОСТ 12.1.046-2014 Система стандартов безопасности труда. Строительство. Нормы освеще-
ния строительных площадок

38. ГОСТ 12.4.059-89 Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие тех-
нические условия

39. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для
электроустановок и электрооборудования.

40. ГОСТ 23407-78 Ограждения инвентарные для строительных площадок. Технические условия.
41. ГОСТ 23118-2019 Конструкции стальные строительные. Общие технические условия
42. ГОСТ 12.1.004-91 ССБТ. Пожарная безопасность. Общие требования;
43. ГОСТ 12.2.007.0-75 ССБТ. Изделия электротехнические. Общие требования безопасности;
44. ГОСТ 12.2.010-75 ССБТ. Машины ручные пневматические. Общие требования безопасности;
45. ГОСТ 12.2.013.0-91 ССБТ. Машины ручные электрические. Общие требования безопасности

и методы испытаний;
46. ГОСТ 12.4.011-89 ССБТ. Средства защиты работающих. Общие требования и классифика-

ция;
47. ГОСТ 12.4.059-89 Система стандартов безопасности труда. Строительство. Ограждения

предохранительные инвентарные. Общие технические условия;
48. ГОСТ 12.4.087-84 ССБТ. Строительство. Каски строительные. Технические условия;
49. СанПиН №120 от 30.12.2014г. «Требования к организациям, осуществляющим строительную

деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и кон-
струкций»

50. ЭкоНиП 17.01.06-001-2017 «Охрана окружающей среды и природопользование. Требования
экологической безопасности»

Исходными данными для разработки ППР послужили:
 Проектная документация в составе разделов АД и ГП;
 ТНПА;
 ТК и ТТК
 плановые сроки начала и окончания строительства;
 сведения о возможности привлечения средств механизации со стороны (в порядке аренды,

услуг или субподряда);
 сведения о численном и профессионально-квалификационном составе имеющихся в строи-

тельной организации бригад и звеньев, их технической оснащенности и возможности исполь-
зования;

 сведения о наличии в строительной организации технологической и организационной
оснастки.

ППР разработан в соответствии с действующими нормами, правилами по производственной санита-
рии, техники безопасности, а также требованиями по взрывной, взрывопожарной и пожарной безопасности.

2. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ
Адрес производства работ: Многофункциональный комплекс "Минск-Мир" ул. Проектируемая №13

на участке от ул. Проектируемая №3 до ул. Проектируемая №4www.ra
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Ситуационный план

3. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА
Проектом предусмотрено строительство участка дороги. При этом по данным подрадчика корыто под

асфальтобетонную дорогу уже выполнено сторонней организацией, поэтому земляные работы выполняются
только частично в случае такой необходимости.

Данным ППР предусмотрено:
Устройство покрытия проезжей части из асфальтобетона Тип 1

1. Уплотнение грунта корыта при необходимости
2. Усиление грунтового основания геотекстильным полотном
3. Устройство подсыпки из песка с уплотнением – 400мм
4. Устройство подсыпки из гравийно-песчаной смеси с уплотнением – 150мм
5. Устройство подсыпки из гранитного щебня с уплотнением -220 мм
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6. Планировка подсыпки слоев фронтальным погрузчиком, бульдозером и финишная грейдером
7. Укладка первого слоя асфальтобетона асфальтоукладчиком
8. Укладка финишного слоя асфальтобетона
9. Уплотнение асфальтобетона катками дорожными

Так же предусмотрено устройство покрытий Тип2-5 слои которых могут быть различными.
При этом часть выполняется из асфальтобетонного покрытия с укладкой асфальтоукладчиком, часть

покрытий выполнено из бетонной плитки с укладкой вручную.
Также проектом предусмотрено установка бортевого камня.
Тип 2

Тип 3

Тип4 и 5
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4. ОБОСНОВАНИЕ РЕШЕНИЙ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАБОТ
Строительство объекта осуществляется в два периода:
-подготовительный
-основной.
До начала производства основных строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие

работы подготовительного периода:
1. Установку временного ограждений. Сигнальных и инвентарных.
2. Оборудовать площадку бытового городка согласно строительного генерального плана.
3. Обеспечить временное электроснабжение и водоснабжение путем использования генератора пере-

менного тока и привозной воды.
В основной период строительства осуществляются работы: предусмотренные данным ППР (смотри

раздел 3).

5. ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРА ОСНОВНЫХ МАШИН И МЕХАНИЗМОВ
Погрузочно-разгрузочные работы выполняются автокраном КС 55713-1К-4 грузоподъемностью 25

тонн
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Характеристики автокрана КС 55713-1К-4
Перевозку материалов и перевозку работников производить при помощи грузового и пассажирского

автомобильного транспорта

Автомобильный транспорт

Перевозка контейнеров с мусором производится при помощи мусоровозов
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Мусоровоз

Для доставки сыпучих материалов песка, щебня, асфальта использовать самосвалы

Самосвал МАЗ
Земляные работы и первоначальную планировку земляного полотна производить при помощи экска-

ватора-погрузчика JCB3CX
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Экскаватор-погрузчик JCB3CX
Для первоначальной планировки допускается использовать бульдозер

Бульдозер

Окончательная планировка дорожного полотна производится при помощи автогрейдера
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Автогрейдер

Уплотнение оснований производится различными типами дорожных катков применять по ТК и ТТК в
зависимости от уплотняемого основания

Каток вибрационный с гладкими вальцами

Каток пневмошинный
Увлажнение основания выполнить поливомоечными машинами
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Поливомоечная машина
Если по технологии предусматривается грунтовка слоев основания то следует огрунтовать основание

при помощи автогудронатора

Автогудронатор
Укладка асфальта осуществляется асфальтоукладчиками

Асфальтоукладчик
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Ручное уплотнение грунта осуществляется вибротрамбовками различных типов

Вибротрамбовки

6. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД
До начала строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие мероприятия:
 получить разрешение на производство работ;
 согласовать данный ППР со всеми заинтересованными лицами, ознакомить с данным ППР всех ра-
ботников;
 установить бытовой городок согласно строительному генеральному плану;
 установить биотуалет;
 установить контейнеры для сбора мусора;
 установить генератор переменного тока для временного электроснабжения;
 обеспечить стройплощадку привозной водой;
 организовать освещение строительной площадки, рабочих мест и опасных участков в темное время
суток. (в темное время суток освещение рабочих мест должно быть не менее 30 Люкс, освещенность строи-
тельной площадки – не менее 10 Лк в соответствии с ГОСТ 12.1.046-2014. Освещенность должна быть рав-
номерной, без слепящего действия осветительных приборов на работающих. Производство работ в неосве-
щенных местах не допускается);
 оградить участок производства работ объемом на захватку сигнальным или защитно-охранным
ограждением;
 установить стенд, оборудованный противопожарным инвентарем, согласно п. 24 «Инструкция о нор-
мах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» утв. постановлением Министерства по
чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 21.12.2021г. № 82: .
Исполнитель работ обеспечивает безопасность работ для окружающей природной среды, при этом:
 обеспечивает уборку стройплощадки и прилегающей к ней пятиметровой зоны; мусор и снег должны
вывозиться в установленные органом местного самоуправления места и сроки;
 производство работ в охранных заповедных и санитарных зонах выполняет в соответствии со специ-
альными правилами;
 не допускает несанкционированной вырубки древесно-кустарниковой растительности;
 не допускает выпуск воды со строительной площадки без защиты от размыва поверхности;
 выполняет обезвреживание и организацию производственных и бытовых стоков;
 выполняет работы по мелиорации и изменению существующего рельефа только в соответствии с со-
гласованной органами госнадзора и утвержденной проектной документацией.

Металлические ограждения места работ, полки и лотки для прокладки кабелей и проводов, корпуса
оборудования, машин и механизмов с электроприводом должны быть заземлены (занулены) согласно дей-
ствующим нормам сразу после их установки на место до начала каких-либо работ.

Зеленые насаждения, не подлежащие вырубке, выгородить оградой. Стволы отдельно стоящих дере-
вьев предохранять от повреждений путем обшивки пиломатериалами высотой не менее 2 метра.

7. ОСНОВНОЙ ПЕРИОД
7.1 Производство земляных работ и вертикальная планировка
Для выполнения земляных работ применять экскаватор-погрузчик и бульдозер при необходимости.
Грунты естественного заложения в основании не соответствующие требуемой плотности, установ-

ленной в проектной документации, доуплотняют с помощью катков, тяжелых трамбовок и других грунто-
уплотняющих механизмов.

Степень уплотнения грунта, выраженною плотностью сухого грунта или коэффициентом уплотнения,
приводят в соответствие с установленными в проектной документации значениями, исходя из необходимо-
сти обеспечения требуемых прочностных и деформативных свойств грунта.
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Поверхность основания, сложенного глинистыми грунтами, выравнивают с помощью подсыпки из
песка (кроме пылеватого) толщиной слоя от 50 до 100 мм. Горизонтально спланированную поверхность
песчаного основания выравнивают с использованием такого же песка.

Если основание сложено глинистыми грунтами консистенцией более 0,5 или водонасыщенными пес-
ками, основание доуплотняют легкими катками или трамбовками.

Выемки в грунтах, кроме валунных и элювиальных, как правило, разрабатывают до проектной отмет-
ки с сохранением естественного сложения грунтов основания.

Доработку недоборов грунта до проектной отметки производят с сохранением естественного сложе-
ния грунтов оснований.

При необходимости разработки выемок в непосредственной близости от фундаментов существующих
зданий и сооружений предусматривают технические решения по обеспечению сохранности существующих
фундаментов согласно проектной документации.

При разработке грунтов, содержащих негабаритные включения, предусматривают мероприятия по их
разрушению или удалению за пределы строительной площадки согласно проектной документации. К нега-
баритным включениям относят валуны, камни, куски разрыхленного мерзлого грунта, наибольший размер
которых превышает:

— для одноковшовых экскаваторов, оснащенных:
драглайном — 2/3 ширины ковша;
лопатой обратного или прямого копания — 1/2 ширины ковша;
— для скреперов — 2/3 наибольшей конструктивной глубины копания;
— для бульдозеров и грейдеров — 1/2 высоты отвала;
— для транспортных средств — 1/2 ширины кузова и половину (по весу) паспортной грузоподъемно-

сти;
— для дробилок — 3/4 меньшей стороны приемного отверстия;
— при разработке грунта вручную с удалением грузоподъемными кранами или механизмами — 300

мм.

7.2 Земляные работы в охранных зонах инженерных сетей
Места наложения разрабатываемых выемок или отсыпаемых насыпей на охранные зоны существую-

щих подземных и воздушных инженерных коммуникаций, а также подземных сооружений принимают со-
гласно проектной документации.

В случае обнаружения не указанных в проектной документации инженерных коммуникаций, подзем-
ных сооружений или обозначающих их знаков рекомендуется выполнить следующие мероприятия: при-
остановить производство земляных работ; на место производства работ вызвать представителей заказчика и
организаций, эксплуатирующих обнаруженные инженерные коммуникации, и принять меры по их защите от
повреждения. При невозможности установить эксплуатирующую организацию рекомендуется вызывать
представителей местного органа власти.

Разработка выемок, устройство насыпей и вскрытие поверхности грунта в местах расположения под-
земных инженерных коммуникаций в пределах минимальных расстояний указанных в проектной докумен-
тации, допускается при наличии письменного разрешения эксплуатирующих организаций и местного органа
власти.

Механизированную разработку грунта при пересечении разрабатываемых траншей с существующими
инженерными коммуникациями, не защищенными от механических повреждений, производят с соблюдени-
ем следующих минимальных расстояний:

— для особо важных (ответственных) подземных и воздушных линий связи и электрических, маги-
стральных трубопроводов и других инженерных коммуникаций, для которых существуют особые (специ-
альные) правила охраны, — с учетом данных правил, действующих на территории Республики Беларусь;

— для стальных сварных, керамических, чугунных и асбестоцементных трубопроводов, каналов и
коллекторов при использовании экскаваторов с гидравлическим приводом — на расстоянии 0,5 м от боко-
вой поверхности и над верхом инженерных коммуникаций, с предварительным их обнаружением с точно-
стью до 0,25 м.

Для других подземных инженерных коммуникаций и при использовании средств механизации, неза-
висимо от их вида, а также для грунтов, содержащих по объему более 30 % крупных твердых включений
диаметром более 200 мм (валуны и глыбы), механизированную разработку грунта производят на расстоянии
2 м от боковой поверхности инженерных коммуникаций и над верхом инженерных коммуникаций, с пред-
варительным их обнаружением с точностью до 1 м, — не менее 1 м.

На болотах и в грунтах текуче-пластичной консистенции механизированную разработку грунта над
инженерными коммуникациями не производят.

Оставшийся грунт разрабатывают с применением ручных безударных инструментов или специальных
средств механизации.
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7.3 Общие положения при устройстве дорожных одежд
Прочность дорожной одежды по критерию упругого прогиба (общий модуль упругости) дорожной

одежды с асфальтобетонным покрытием принимают в соответствии с проектной документацией по ТКП 45-
3.03-112.

При сооружении земляного полотна допускаются отклонения от значений, указанных в проектной
документации, не превышающие, мм:

±50 — высотные отметки при снятии растительного грунта;
±30 — высотные отметки продольного и поперечного профиля;
±50 — расстояния между осью и бровкой пешеходной зоны.
При этом до 5 % результатов определений допускаются отклонения от проектных значений до ±80

мм.
Степень уплотнения грунта — в соответствии с принятой в проектной документации. До 5 % резуль-

татов определений снижение значений степени уплотнения не должно превышать 2 %.
При устройстве слоев дорожной одежды допускаются отклонения от значений, указанных в проект-

ной документации, не превышающие:
±10 мм — высотные отметки продольного и поперечного профиля. До 5 % результатов
определений допускаются отклонения от проектных значений до ±20 мм;
±100 мм — ширина слоя основания, кроме цементобетонного;
±50 мм — ширина слоя основания из цементобетона;
±15 мм — толщина любого слоя основания. До 5 % результатов определений могут иметь отклонения

от проектных значений в пределах от минус 22 до 30 мм;
±5 ‰ (0,005) — значения поперечных уклонов. До 5 % результатов определений допускаются откло-

нения от проектных значений в пределах от минус 7 ‰ (0,007) до 10 ‰ (0,010);
15 мм — размер просветов между поверхностью уплотненного основания и контрольной рейкой.
Степень уплотнения слоев основания — в соответствии с установленной в проектной документации.
До 5 % результатов определений плотности слоев основания допускается снижение значений до 2 %.
При установке бортового камня допускаются отклонения от значений, указанных в проектной доку-

ментации, не превышающие, мм:
+6, -3 — от размеров бетонной обоймы, закрепляющей положение бортового камня;
20 — от оси симметрии на выверяемом участке длиной 60 м (отклонение от прямо-
линейности);
±5 — высотные отметки.
Уступы в стыках смежных элементов с лицевой стороны не допускаются.
При устройстве асфальтобетонного и цементобетонного покрытия допускаются отклонения от значе-

ний, указанных в проектной документации, не превышающие, мм:
50 — ширина покрытия;
10 — толщина слоя;
±25 — высотные отметки по оси;
0,005 — поперечные уклоны.
Ровность покрытия под рейкой длиной 3 м принимают не более 3 мм для асфальтобетонного и цемен-

тобетонного покрытий.
При устройстве покрытия из тротуарных плит, в том числе тактильных, изделий клинкерных троту-

арных принимают следующие значения контролируемых параметров, не более, мм:
30 — толщина выравнивающего слоя под сборные элементы покрытия; просветы между поверхно-

стью выравнивающего слоя и контрольной рейкой не допускаются;
2 — перепад высот между смежными элементами покрытия из бетонных плит и плит из природного

камня, измеренный в плоскости плит;
1 — перепад высот между смежными элементами тротуарных и тактильных плит, измеренный в

плоскости поверхности тротуарной плиты и в плоскости основания дискретных указателей тактильных
плит;

10 — размер шва в примыкании тротуарных плит, в том числе тактильных, к бортовому камню или
цоколю здания, сооружения;

3 — размер просветов между поверхностью сборного покрытия из тротуарных плит и контрольной
рейкой длиной 3 м;

3 — размер просветов между поверхностью сборного покрытия из тротуарных плит и поверхностью
тактильных плит в плоскости основания дискретных элементов и контрольной рейкой длиной 3 м;

3 — размер просветов между поверхностью дискретных элементов тактильных плит на участке эф-
фективной ширины и (или) эффективной длины и контрольной рейкой длиной 3 м.

Искривление линий швов между тротуарными плитами, в том числе тактильными, допускается в пре-
делах 5 мм на 1 м длины, но не более 15 мм на 10 м длины шва.

Ширину шва между смежными тротуарными плитами по СТБ 1071, в том числе тактильными плита-
ми, принимают, не более, мм:

3 — для плит длиной до 400 мм включ.;

www.ra
zra

bo
tka

-pp
r.b

y



15.6.41-ППР
Лист

17
Изм Кол Лист №док Подп. Дата

10 — то же св. 400 до 500 мм включ. и тротуарных плит обрамления люков колодцев инженерных
коммуникаций.

Ширину шва между смежными тротуарными плитами из природного камня по СТБ 1702 принимают
в соответствии с указанной в проектной документации. При отсутствии указаний в проектной документации
ширину шва между плитами из природного камня, кроме деформационных швов, принимают, мм:

5 — при длине плит, мм до 300 включ.;
7 — то же св. 300 “ 700 “ ;
10 — “ “ 700.
Отклонение от номинальной ширины шва между смежными плитами из природного камня принима-

ют равным 2 мм. Размер и конструкция деформационных швов — в соответствии с указанными в проектной
документации.

При устройстве оград отклонения от значений, указанных в проектной документации, принимают не
более, мм:

10 — всей ограды и отдельных элементов в плане;
5 — перепад высот между смежными панелями оград;
5 — от вертикали отвесной линии.
Диагональные и крестовые связи плотно пригоняют и закрепляют.
Сборные элементы оград и сварные соединения защищают от коррозии (окрашивают атмосферостой-

кими красками) в соответствии с указаниями проектной документации.

7.4 Устройство дорожных одежд проездов, тротуаров, пешеходных зон
7.4.1 Подготовительные работы по устройствам дорожных одежд

Проезды разбивают на рабочие участки через каждые 20–50 м в зависимости от объекта благоустрой-
ства. Пешеходную зону разбивают на поперечники через каждые 5–10 м.

Выполняют геодезическую разбивку.

7.4.2 Сооружение земляного полотна
Сооружение земляного полотна является одним из основных технологических процессов устройства

дорожной одежды проездов, тротуаров и пешеходных зон.
Рабочий слой земляного полотна обеспечивает восприятие усилий, возникающих при эксплуатации, в

течение периода между капитальными ремонтами объекта благоустройства, и надежность всей конструкции
дорожной одежды, ее способность сохранять эксплуатационные характеристики при заданных проектной
документацией нагрузках.

Устойчивость и прочность земляного полотна, его водопроницаемость зависит от степени уплотнения
грунта. Коэффициент уплотнения грунта земляного полотна принимают в соответствии с проектной доку-
ментацией, но не менее 0,98.

При устройстве рабочего слоя земляного полотна производят его технический осмотр и определяют
соответствие фактических данных данным проектной документации.

Неоднородный, рыхлый грунт рабочего слоя земляного полотна, смешанный со строительными отхо-
дами и другими гумусовыми и инородными включениями, а также пучинистый грунт удаляют на глубину
рабочего слоя и производят замену на песок или песчано-гравийную смесь в соответствии с проектной до-
кументацией.

Рабочий слой земляного полотна (отсыпанный и уплотненный) уплотняют до коэффициента уплот-
нения 0,98.

Отсыпку грунта производят от краев к середине слоями на всю ширину земляного полотна. Излиш-
ний грунт убирают при планировке на завершающем этапе сооружения земляного полотна.

Обратную засыпку пазух колодцев инженерных коммуникаций производят послойно толщиной не
более 0,15 м, с уплотнением каждого слоя.

В качестве материалов обратной засыпки пазух колодцев инженерных коммуникаций применяют пе-
сок по ГОСТ 8736 или гравийно-песчаные смеси по СТБ 2318. Плотность грунта при обратной засыпке па-
зух смотровых колодцев должна быть не ниже установленной в проектной документации для земляного по-
лотна на соответствующей глубине.

Уплотнение грунтов для достижения коэффициента уплотнения, установленного в проектной доку-
ментации, производят при влажности, близкой к оптимальной. Отношение фактической влажности грунта к
ее оптимальному значению принимают в пределах значений, указанных в таблице 5.1. СП 3.02.10-2025www.ra
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Оптимальную влажность грунта определяют по ГОСТ 22733.
При фактической влажности грунта менее оптимальной, но входящей в область допустимых значе-

ний, указанных в таблице 5.1, количество проходов уплотняющего механизма по одному следу увеличивают
согласно данным пробного уплотнения грунта.

Если отношение фактической влажности грунта к ее оптимальному значению менее допустимых зна-
чений, указанных в таблице 5.1, грунт увлажняют путем орошения в соответствии с результатами лабора-
торных испытаний грунта.

Если отношение фактической влажности грунта к ее оптимальному значению более допустимых зна-
чений, то предусматривают просушивание грунта естественным способом или введением сухого малосвяз-
ного грунта.

При уплотнении песчаных грунтов вибрационными катками проверяют возможность достижения
требуемой плотности при их естественной влажности.

Требуемого коэффициента уплотнения рабочего слоя земляного полотна достигают путем подбора
технологического режима производства работ методом пробного уплотнения грунта, проводимого по СП
5.01.02.

Сооружение земляного полотна объекта благоустройства, как правило, состоит в устройстве корыто-
образного профиля, дно которого тщательно планируют до проектной отметки. Ширина выемки — в соот-
ветствии с проектной документацией.

Поверхность земляного полотна устраивают с продольными и поперечными уклонами, соответству-
ющими проектным уклонам покрытия.

Уплотнение земляного полотна производят вибрационными катками или специальными уплотняю-
щими вибрационными плитами массой более 0,09 т.

При применении уплотняющих средств, не позволяющих эффективно уплотнить земляное полотно на
требуемую глубину рабочего слоя, излишний слой грунта снимают, перемещают на другую захватку и
уплотняют нижний слой, затем удаленный грунт возвращают на уплотненный нижний слой земляного по-
лотна и уплотняют до требуемой плотности.

Уплотнение выемки земляного полотна на требуемую глубину выполняют непосредственно перед
устройством вышележащих слоев.

При избыточном переувлажнении заранее уплотненного и отпрофилированного земляного  полотна
устраивают водоотводные канавки шириной от 0,20 до 0,25 м и глубиной не менее толщины переувлажнен-
ного слоя. Канавки располагают на расстоянии не более 3 м одна от другой и нарезают по уклону или под
углом от 30° до 60° к направлению уклона. Грунт из канавок удаляют за пределы ширины земляного полот-
на. Уклон канавок повторяет уклон засыпаемой поверхности или составляет не менее 20 ‰.

При распределении материала дополнительного слоя основания: щебеночно-гравийной смеси, щебня,
гравия или песка — водоотводные канавки засыпают в первую очередь и материал дополнительного слоя
основания распределяют только «от себя».

В местах примыкания объекта благоустройства к зданиям уклон земляного полотна обеспечивают не
менее 25 ‰ от здания.

При устройстве корытообразного профиля тротуара, пешеходной зоны, прилегающей к зданиям, об-
следуют состояние гидроизоляции стен подвала здания или его фундамента. При обнаружении дефектов
гидроизоляции разрабатывают проектные решения по ее восстановлению по заданию заказчика.

После устройства земляного полотна производят его приемку с составлением акта освидетельствова-
ния скрытых работ. К акту освидетельствования прилагают исполнительную съемку и протоколы контроля
степени уплотнения грунтового основания.

7.4.3 Устройство слоев оснований
Работы по устройству оснований, в том числе дополнительных слоев оснований, выполняют в следу-

ющей последовательности:
— подача и россыпь материала с учетом коэффициента запаса на уплотнение;
— разравнивание и предварительное уплотнение, профилирование поверхности;
— окончательное уплотнение.
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7.4.3.1 Устройство дополнительных слоев оснований
Морозоустойчивость материала дополнительного слоя основания характеризуется коэффициентом

пучения Kпуч, определяемым в соответствии с ГОСТ 28622.
Дренирующие свойства материала дополнительного слоя основания характеризуются коэффициентом

фильтрации, определяемым в соответствии с ГОСТ 25584.

7.4.3.2 Устройство оснований из щебеночно-гравийно-песчаных смесей, гравийно-песчаных
смесей, асфальтогранулята и песка

Для устройства оснований из щебеночно-гравийно-песчаных смесей, гравийно-песчаных смесей, ас-
фальтогранулята и песка применяют материалы, соответствующие требованиям СТБ 2318, ГОСТ 8736 и
СТБ 1705.

Наименьшая толщина распределяемого слоя материала должна в 1,5 раза превышать размер наиболее
крупных частиц этого материала.

Максимальная толщина уплотняемого слоя приведена в таблице 5.2.

Объем материала в насыпном виде определяют с учетом коэффициента запаса на уплотнение.
Коэффициент запаса материала на уплотнение принимают:
от 1,25 до 1,30 — для щебеночно-гравийно-песчаных смесей оптимального состава и асфальтограну-

лята;
1,35 — для песков с модулем крупности менее 2;
1,15 — то же более 2.
Материалы для устройства оснований завозят автосамосвалами и разгружают на подготовленное зем-

ляное полотно. При отсутствии мест складирования материалы оснований допускается складировать на зем-
ляном полотне.

Разравнивание материала на площадях, проездах и пешеходных зонах производят автогрейдером, на
узких тротуарах и дорожках — ковшом автопогрузчика на толщину слоя или вручную.

Распределение материала выполняют способом «от себя».
Материалы для устройства оснований, кроме асфальтогранулята, применяют с влажностью, близкой к

оптимальной, с допустимым отклонением не более 10 %. При недостаточной влажности материал доувлаж-
няют за 20–30 мин до начала уплотнения.

Уплотнение слоя основания производят в два этапа. На первом и втором этапах слой основания
уплотняют катками на пневматических шинах, массой не менее 16 т, с давлением в шинах от 0,6 до 0,8 МПа
или вибрационными катками массой не менее 6 т, а также виброуплотняющими площадками массой не ме-
нее 0,130 т.

Как правило, общее количество проходов составляет:
— для катков на пневматических шинах — не менее 20 (7 — на первом этапе, 13 — на втором этапе);
— то же вибрационного действия — не менее 9 (3 — на первом этапе, 6 — на втором этапе).
Количество проходов на конкретном объекте благоустройства определяют при пробном уплотнении

на типичном для данного строительства участке, которое выполняют по СП 5.01.02.
При уплотнении песчаного основания давление в пневматических шинах на всех стадиях уплотнения

принимают не более 0,3 МПа.
При уплотнении основания виброуплотняющей площадкой в качестве материала основания наиболее

эффективно использовать смеси С6, С7, С8 по СТБ 2318.www.ra
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7.4.3.3 Устройство оснований из щебеночно-песчаных, гравийно-песчаных, щебеночно-
гравийно-песчаных смесей и песчаных грунтов, укрепленных неорганическими вяжу-
щими материалами

Для устройства оснований из щебеночно-песчаных, гравийно-песчаных, щебеночно-гравийно-
песчаных смесей и песчаных грунтов, укрепленных неорганическими вяжущими материалами, применяют
готовые щебеночно-песчаные, гравийно-песчаные, щебеночно-гравийно-песчаные смеси оптимального и
неоптимального состава, а также пески гравелистые крупные и мелкие, укрепленные цементом (далее —
материалы, укрепленные цементом), соответствующие требованиям СТБ 1521.

Устройство оснований из материалов, укрепленных цементом, выполняют в сухую погоду при сред-
несуточной температуре воздуха не ниже 5 0С.

В качестве неорганического вяжущего применяют портландцемент по ГОСТ 31108, ЦЕМI, ЦЕМII/А-
Ш, ЦЕМII-МК, классов по прочности на сжатие до 42,5Н.

Материалы, укрепленные цементом, приготавливают в смесителях принудительного перемешивания
на специализированных предприятиях.

В стесненных условиях допускается приготовление материалов, укрепленных цементом, методом пе-
ремешивания компонентов в соответствии с утвержденным составом на участке объекта благоустройства.

Подбор состава смеси материала, укрепленного цементом, осуществляет лаборатория
предприятия. Подобранные составы обеспечивают проектные марки укрепленного материала по

прочности на сжатие, прочности при изгибе и морозостойкости согласно проектной документации.
При подборе состава смеси материала, укрепленного цементом, с установленными параметрами

определяют:
— зерновой состав щебеночно-песчаных, гравийно-песчаных и щебеночно-гравийно-песчаных сме-

сей, соответствующий кривым плотных смесей и обеспечивающий максимальную плотность обработанных
материалов;

— оптимальное количество воды с заданным количеством вяжущего для получения максимальной
плотности смеси выбранных материалов и портландцемента.

Содержание воды в смесях материала, укрепленного цементом, обеспечивает их максимальную плот-
ность. Уменьшение или увеличение влажности смеси на 1 %–2 % по сравнению с оптимальной приводит к
снижению прочности обработанного материала на 10 %–30 %. Компенсация потери прочности в этом слу-
чае возможна за счет увеличения количества вяжущего на 10 %–20 %.

Перед производственным изготовлением смесей оптимальный расход воды уточняют на образцах из
конкретных материалов.

Количество воды в смеси обеспечивает ее оптимальную влажность при уплотнении с учетом потерь
влаги при транспортировании и производстве работ и определяется опытным путем.

При температуре воздуха выше 20 0С смесь при транспортировании автомобилями-самосвалами за-
крывают тентом.

Максимальную плотность материалов, укрепленных цементом, при подборе составов и изготовлении
образцов определяют по СТБ 1521.

Продолжительность транспортирования материалов, укрепленных цементом, начало схватывания ко-
торых не ранее 2 ч от начала затворения водой, не должна превышать 30 мин при температуре воздуха во
время укладки выше 20 0С и 50 мин ― при температуре воздуха ниже 20 0С.

Технологический перерыв между приготовлением обработанной смеси и окончанием ее уплотнения в
основании не должен превышать 3 ч.

Распределение смесей материалов, укрепленных цементом при устройстве проездов и пешеходных
зон шириной 2,5 м и более, а также пешеходных площадей рекомендуется осуществлять укладчиками до-
рожно-строительных материалов. Допускается использовать автогрейдеры.

При этом материал основания вывозят самосвалами и выгружают на дополнительный дренирующий
слой основания в два ряда параллельно продольной оси основания. Расстояние между выгруженным из каж-
дого автомобиля материалом определяют количеством материала в автомобиле и установленной толщиной
основания.

На узких тротуарах и дорожках шириной не более 1,5 м распределение смеси выполняют вручную с
помощью инвентарного инструмента. При распределении смеси контролируют толщину, ровность и попе-
речные уклоны устраиваемого основания.

Толщину распределяемого материала назначают с учетом коэффициента запаса на уплотнение, кото-
рый определяют опытным путем для каждой смеси в начале производства работ (ориентировочно от 1,2 до
1,3).

Уплотнение слоя основания рекомендуется производить:
— катками на пневматических шинах, массой до 16 т;
— гладковальцовыми вибрационными тандемными катками массой от 9 до 12 т;
— легкими вибрационными катками, массой до 6 т, и средними вибрационными катками, массой от 6

до 10 т;
— вибрационными плитами массой до 0,13 т.
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При необходимости допускается применение вибрационных плит большей массы. Тип механизма,
количество проходов по одному следу выбирают в зависимости от материала, укрепленного цементом, в
соответствии с действующими ТНПА.

Уплотнение основания осуществляют от краев к середине. При первых четырех-пяти проходах катка
по одному следу рабочую скорость принимают от 1,5 до 2 км/ч, при последующих — максимальную пас-
портную скорость. Коэффициент уплотнения уложенного слоя определяют в соответствии с СТБ 1521.

Уплотненное основание требует специального ухода за ним в течение 28 сут. После окончания
уплотнения основания на его поверхность наносят слой песка толщиной от 5 до 6 см и производят полив
водой, с учетом погодных условий, через каждые 3–4 ч первые 7 сут, далее — не реже 1 раза в смену с це-
лью поддержания влажного состояния песка, а также, при необходимости, укрытие полиэтиленовой плен-
кой, влажной ветошью, пленкообразующими составами и т. д.

При нарушении технологии ухода за основанием прочность его снижается на 10 %–30 %, при отсут-
ствии ухода — на 45 %–50 %.

Уход за основанием не предусматривают, если асфальтобетонное, цементобетонное или сборное по-
крытие из тротуарных плит устраивается непосредственно после устройства основания.

7.4.3.4 Особенности применения сухих смесей материалов, укрепленных цементом
Применение сухих материалов, укрепленных цементом, обеспечивает устройство оснований при тем-

пературе до минус 5 0С в период с октября по апрель.
Земляное полотно, на котором устраивают основание из сухих смесей материалов, укрепленных це-

ментом, сооружают в период с мая по сентябрь.
При устройстве оснований из сухих смесей минеральных материалов с цементом исключают процесс

увлажнения до оптимальной влажности смеси при ее приготовлении.
Для приготовления сухих смесей применяют песчано-гравийные смеси оптимального и неоптималь-

ного состава, пески гравелистые, крупные, средней крупности и мелкие, в том числе одноразмерные, с есте-
ственной влажностью не более 4 %.

Порядок подбора состава сухих смесей аналогичен порядку подбора смесей, укладываемых в основа-
ние сразу после их приготовления, по 5.3.4.5 СП 3.02.10-2025.

Максимальную крупность зерен песчано-гравийных смесей для устройства оснований объектов бла-
гоустройства предусматривают не более 40 мм.

Сухие смеси, уложенные в основание дорожной одежды, без доступа воды не доуплотняют на 4 %–6
% от стандартной плотности.

Сухие смеси профилируют и уплотняют, при этом коэффициент уплотнения достигают пробным
уплотнением.

7.4.3.5 Устройство оснований из фракционированного щебня, обработанного в верхней части
пескоцементной смесью методом перемешивания или методом пропитки (вдавливания)

Для оснований, устроенных по технологии обработки щебеночного слоя в верхней части пескоце-
ментной смесью, применяют материалы, соответствующие требованиям ГОСТ 8267 и СТБ 1521.

Прочность пескоцементной смеси в возрасте 28 сут принимают не менее 2 МПа.
Щебеночный слой основания обрабатывают пескоцементной смесью методом перемешивания или

методом пропитки (вдавливания).
Устройство оснований методом пропитки (вдавливания) заключается в заполнении пескоцементной

смесью пустот щебеночного слоя посредством воздействий:
— собственного веса и вдавливанием при укатке (механическим воздействием);
— вибрацией с использованием виброуплотняющих площадок;
— вибрацией и давлением — вибрационными катками;
— поверхностным давлением — катками на пневматических шинах.
Щебень перед обработкой пескоцементом тщательно планируют автогрейдером и поливают водой в

количестве от 3 до 10 л на 1 м2.
Пескоцементную смесь, приготовленную на специализированном предприятии, распределяют по по-

верхности слоя щебня профилировщиком или автогрейдером.
Расход пескоцементной смеси определяют в зависимости от пустотности щебня и глубины обработки

слоя.
Для воздействия на слой щебня вибрацией и давлением используют вибрационный каток, вибрацион-

ный валец которого способствует прониканию распределенной пескоцементной смеси в пустоты щебеноч-
ного слоя за три-четыре прохода по одному следу.

Для воздействия на слой щебня методом поверхностного давления применяют катки на пневматиче-
ских шинах, на первом этапе вдавливая пескоцемент двумя-тремя проходами катка по одному следу.

Окончательно уплотняют слой катками на пневматических шинах за 12–16 проходов по одному сле-
ду.

Пескоцементную смесь производят на специализированных предприятиях в смесителях принуди-
тельного действия.
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